

技能成才、技能报国

“13岁”技能节为第46届世界技能大赛选拔人才

以“技能成才 技能报国”为主题的上海工程技术大学高职学院、上海市高级技工学校第十三届技能节日前隆重开幕。开幕式上，沈勤院长致贺辞并传达了习近平总书记对我国选手在第45届世界技能大赛上取得佳绩作出的重要指示——技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础，对推动经济高质量发展具有重要作用。

记者 余长江 受访学校供图

为期一个月的技能节凸显了院校的办学特色，搭建了一个全面展示技能教育成果的“舞台”、开展校企合作交流的“平台”，营造浓厚的崇尚技能、学习技能、尊重技能人才的良好氛围，培养学生扎实的专业技能，展示教育教学成果、学生技能水平，为第46届世界技能大赛选拔人才。

技能节期间，将举办“世界技能大赛——‘花艺’项目首席专家”、“智能制造业的前景——智能制造技术对人才的需求”专题讲座；展示师生近年来在各类竞赛活动中的风采——“崇尚技能，弘扬匠心，迎接世赛”图片展示活动；开展中职学生文明风采展示——“弘扬工匠精神”摄影作品展示；增进社团凝



聚力和集体荣誉感——全院性专业技能类社团竞赛；第46届世界技能大赛上海市选拔赛现场观摩；组织中高职学生参加第46届世赛上海市选拔赛——数控车、机电一体化、工业控制、塑料模具竞赛等活动。

已走过12个年头的“技能节”品牌，从最初的院校技能比拼发展为校企交流的平台，逐步走向对接上海市职业技能竞赛、对接上海市“星光计划”职业技能大赛、对接全国职业院校技能大赛，对接

企业岗位需求。在历届技能节中崭露头角的学生在“星光计划”技能大赛、上海市职业技能大赛和全国职业院校技能大赛中摘金夺银，“技能节”已成为弘扬院校职业教育文化、技能特色的品牌活动，成为了学生走向社会、走向上海、走向全国的阶梯。

院校本着培养职业素质为先、职业知识为基、职业技能为重的育人方针，坚持“技术立校、应用为本”办学方针，坚持课程设置与岗位要求对接、实习实训与生产过程对接、学校名师与企业工匠对接、学校科技成果转化与企业科研需求对接，为经济转型、科技发展和地区经济输送适应岗位需求的知识型、发展型的高素质技术技能人才。

与国际接轨 首个引进“国际标准化”中职校诞生

10月18日，上海市工商外国语学校对全体教职工进行对国际管理标准——ISO29990学习服务管理体系宣讲培训和内审动员。据了解，学校会于10月22-23日、11月20-21日进行两次内审，12月份进行管理评审，明年1月份将接受来自德国的专家对学校进行第三方认证审核，学校将力求通过评审，获得认证。

记者 余长江



这是上海市第一家引进ISO29990学习服务管理体系的学校，该校引进先进的管理理念、制定标准化的工作流程，促进学校的办学水平、专业水平、师资水平等人才培养水平与国际接轨，迈向世界。

宣贯会上，高国兴校长以“融合与创新，逐梦一流去远航”为主题，从宏观入手，强调学校办学质量向国际水平迈进的重要性。陈明娟副校长以

“引进体系标准，提升管理质量”为主题，介绍了体系的情况、学校体系创建工作，并对如何做好内审准备提出了具体要求。

质量是学校的生存之本，特色是学校发展之道！标准是质量提升的关键，上海市工商外国语学校把对标国际一流、对标先进的国际专业标准、对标国际职业教育教师标准、对标国际管理标准列为建设教育服务质量国际品牌，实现“提供高质量的教学、实施高水平的管理、培养高品质的学生”战略部署的重要途径和举措。

ISO29990学习服务管理体系，基于德国先进的职业教育管理理念与管理，2010年由国际标准化组织ISO所开发制定，是第一个国际公认的国

际化职业教育质量管理体系，适用于各类职业教育及培训机构。它强调教育服务的核心理念，以“顾客：学生”职业成长为核心，以“学习服务提供者：学校”为主体，以“不断改进的服务质量：管理方法”为手段。强调从质量产生的源头——过程管理入手，以PDCA循环构建教学质量管理体系，实现职业教育质量的全面管理。

上海市工商外国语学校充分认识到国际管理标准——ISO29990学习服务管理体系对构建学校严谨高效的制度文化的重要性，从2019年初开始，依托欧星检验认证（上海）有限公司开展ISO29990标准宣贯，梳理完善学校管理制度、工作流程、流转表单，完善部门职责和岗位说明书，形成了一整套符合ISO29990标准的学校服务体系手册。